

## 全力奋起救灾 携手重建家园

我县教育系统灾后全力自救  
确保新学期顺利开学

龙溪学校内,教职工和村民一起对倒伏树木进行扶正加固。

本报讯(通讯员上官诚挺)超强台风“利奇马”过后,我县各校遭受不同程度的损毁,不少学校一片狼藉,排水系统堵塞、淤泥堆积,建筑物、室内外设施、树木等损毁严重。灾后,全县各校不等不靠,凝心聚力,积极开展自救、重建工作,全力以赴恢复校园面貌,确保新学期能顺利开学。

台风过后,县教育局要求各级各类学校、幼儿园立即组织人员对学校校舍、围墙、道路、食堂、电器设备、附近山体等进行全面排查,迅速组织力量进行整修。教

育局挂钩各学校的机关干部,迅速深入各校了解灾情,检查指导灾后工作,协调解决有关问题。启动特事特办机制,县教育局计财科、勤工办、技术装备中心等科室迅速摸清校舍、食堂、机房、功能室等设施设备受损情况,抓紧设备采购。

目前,全县各校校园清扫、电器检修、内务整理、喷雾消毒等工作有序推进。并对受损围墙、附近山体、电路设备、食堂设备、用水等检修情况进行“拉网式”排查与整治,杜绝灾后隐患,确保秋季开学前学校各项功能恢复正常。

县公路局:  
抢通旅游交通大动脉

本报讯(记者朱蕾 通讯员许淑娥)县道天大线、天培线、双拜线是通往天台5A旅游景区石梁飞瀑、华顶国家森林公园的旅游交通大动脉,“利奇马”超强台风造成了辖区公路挡墙倒塌、山体塌方20余处,钢质护栏损坏50多米,交通受阻,影响大众出行安全。

8月12日,双拜线0K+400发生大塌方,树木、砂石塌满整幅

路面,交通受阻,当天抢险小分队进行了应急抢险,道路恢复半幅通行。8月13日早上,石梁公路站、抢险中心调集挖掘机4台、运输车辆8辆,对塌方路段进行了全面清理。经过6小时的合力抢险,当天中午12点20分塌方全部清理完毕,共清理塌方1200多立方米。此外,损坏的钢质护栏目前正在修复安装。

始丰湖公园:  
加速修复中

本报讯(通讯员谢雅敏)受第9号台风“利奇马”的影响,始丰湖公园内树木倒伏,亲水步道、绿道浸水,平台栏杆受上游漂流物冲击损坏,洪水以下电缆线及配电箱因水位上涨受浸泡,阻碍漂流物亟待清理。目前,县始丰湖综合开发建设指挥部和始丰湖公园管理中心正加班加点对公园景观进行修复。

10日上午,公园水位上升,部分园路平台被洪水淹没,存在较大的安全隐患。指挥部紧急调集保安人员对公园进行封园处理,设置好警戒线,明确了公园安全界限,安排保安人员站岗、巡逻,劝离群众远离临水、涉水区域,并通过微信平台宣传。为尽快恢复公园秩序,早日重新开园,灾后

修复工作部署会后,指挥部召集施工、监理单位以及公园养护、保洁、保安队伍负责人制定修复计划,排查安全隐患;水位退后,指挥部整合所有人力物力,共集结抢险救灾人员70名,开展垃圾清理、植被抢救等工作。同时安排专业人员组织全线电路检修,恢复公园供电;对木屋、游船码头、亲水平台、低洼地等重点区域进行排涝,排除隐患,防止次生灾害发生;公园绿道、亲水步道、休闲茅棚等公园设施也在修复中。

洪水已然退去,生活仍然继续。随着始丰湖公园基本使用功能的恢复,迎接市民的又将是一个干净优美的休闲场所。

## 石梁:灾后互助中的暖流

本报讯(记者陈琦)8月13日下午,石梁镇新北盛香榧基地一塌方处,10多名村民正用锄头、铁铲等工具清理塌方、清运石块,一个个干得热火朝天、汗流浃背。石梁村村民洪昌永告诉记者,9号台风来临,新北盛企业不顾自己的损失,冒险帮助石梁行政村张板溪自然村村民脱险,现在村民恢复了日常生活,是时候让村民帮助企业救灾了。

受9号台风影响,石梁镇遭受了强降雨,8月11日凌晨,地处大山深处的张板溪自然村突发泥石流,导致道路、电力全部中断。该村俨然成了一座“孤岛”。当时正在村附近巡逻的村民夏三江和新北盛负责人赵中槐得知情况后,立即驱车来到村中抢救。他们赶到村外时发现洪水已经漫过腰部,整个村子一片汪洋。

赵中槐问刚从村里跑出来的村民汪春英,村中还有多少人没有跑出来。汪春英粗略估计了一下大概还有10多人。没多想,赵中槐和夏三江立马涉水进村救人。踩着漫过腰间的洪水,赵中槐跟在夏三江后面依靠着微弱的手

电筒光源缓慢进村。因为夏三江熟悉路况,前面几户村民很快就被他们救出来。健壮的村民也加入到了抢救队伍中来。村民赖太传家地处低洼地段,家门被洪水堵住很难打开。赖太传在家中呼救,而赵中槐和救灾村民在门外进不去。洪水还在不断暴涨,情况十分危急。大家用锄头把门板砸开,赖太传因此得救。

来到村外,村民坐上了赵中槐的皮卡准备前往新北盛香榧基地避险,这时村民汪春英发现赖昌元还在村中没有出来。夏三江立马决定独自前去救援,并让赵中槐先把转移出来的村民送往基地。

当天凌晨3点左右,张板溪村14名村民全部安全转移至新北盛香榧基地。在基地的会议室里,因为断电,一片漆黑,村民听到外面山洪的轰鸣声,甚是害怕。为了安定大家的情绪,赵中槐建议村民给在外的家人报个平安。那一晚,大家担忧的情绪在赵中槐不断地安抚下很快消除。

第二天,夏三江跑到村中查看灾情,发现整个村子一片狼藉。



大多村民家中的淤泥达五六厘米厚。地处低洼地段的村民家中的淤泥达一米多厚。回到新北盛香榧基地,夏三江把村中惨状告诉了村民。赵中槐立马表示在村民开展自救这段时间里,新北盛公司将免费提供大家餐饮和住宿。得到赵中槐的承诺后,村民的心总算安定下来。当天早上,大家回村开始生产自救。不久,驻地官兵、石梁镇民兵分队、党员志愿者、团员青年突击队、卫生系统防疫人员等60余人先后来到村中

帮助村民开展生产自救。

8月13日上午,村民基本恢复了日常生活。当天下午,10多名村民就自发来到新北盛香榧基地帮助基地工作人员开展生产自救。看到村民前来帮忙,赵中槐非常感动。他说:“虽然此次台风给基地带来了上千万的损失,但是台风过后,村民在完成自救后就第一时间赶来帮助我,真的很感动。我想这就是灾害中的一股暖流吧。”

## 丰源村干群合力 寒山湖里抢修自来水管



本报讯(通讯员杨俊炜 王鹏飞)“村长,风没了,雨也走了,咱

们村那根破裂的自来水管该找人修了,这湖水用来洗菜做饭

还是有点不放心。”早上七点不到,街头镇丰源村主任施永江就接到村民的“温馨提示”。挂完电话,他便继续和村干部商量着自来水管抢修方案。

丰源村地理位置优越,背靠寒山湖这个水资源一级保护区的“大水缸”,但受台风带来的强降雨影响,加上近日气温升高,水域内存在一定的疫情风险。等不住,拖不住,村干部、党员还有群众一致表示要克服困难修好水管。

这根横跨“两岸”的自来水管“藏”在水底深处,给整个排查增

加了难度。小船、橡皮艇、竹竿……附近村民把家中有的设备都贡献出来了。历经一个多小时,水管断裂处终于找到了。此时,施永江也带着工具划船赶到,没有一丝犹豫,他便脱下衣服跳入湖中,奋力将断裂的自来水管两头抬到了船上,队员们赶忙将焊接器接到发电机上,开始了紧锣密鼓的管道焊接工作。

“村长,我媳妇打电话过来说家里水龙头能出水啦!”挥着船桨的施永江兴奋地说道。“太好了,我这心里的一块石头总算落下了,今天谢谢大家的帮忙,辛苦你们了!”施永江一脸开心地说道。

图为从湖中捞出自来水管进行抢修。

天台移动:  
全力确保通信畅通

本报讯(通讯员余俊 陈玲芬 裴优敏)“三州接入机房停电!”维护班班长范永为盯着动力监控平台喊道。顿时,坚守在抗台一线的天台移动公司网络部全体成员绷紧了神经,因为他们知道,三州接入机房不仅承载了家庭宽带接入设备,而且是整个三州乡移动通信的要点,一旦退服便会造成周边电话和光宽带无信号,直接影响当地的抗台抢险指挥。

移动公司抗台抢险党员突击队接到消息后,先后组织多支发电队伍赶往三州,但因台风导致道路封闭、

桥面坍塌、山体滑坡等原因无法前行。突击队最终多方辗转联系上当地电网员工协助恢复了机房电力。

受此次台风影响,我县移动停电基站最多时达到230余个,退服基站多达75个。由于前期准备充分,党员带头奋战在抗击台风保障通信的一线,累计出动抢险400多人次,抢险152站次,累计发电时长达495小时。截至13日晚上11时,在移动公司全体党员及群众的共同努力下,我县移动全面恢复通信网络,得到了县委县政府的表扬与肯定。

## 龙溪:巾帼青年协同灾后重建

本报讯(通讯员叶晓霞)“你们来得太及时了,下午我们基地有大批客人,正担心防疫这块。”

“这次村里受灾严重,道路清理、灾后防疫、河道清淤,我们正愁没人手”

“我家鱼塘、庭院、厨房,要消

毒”……

8月12日上午,龙溪巾帼青年志愿者来到寒山村协助开展灾后防疫工作,却被群众“堵”在村口,都拉着志愿者要先去自己家。

受此次台风影响,寒山村300余户停电停水,200余亩农田、研学基地、寒山土灶等40余处房屋

和院子进水被淹。该村为AAA级国家旅游景区,华顶国际旅行社在村里建立了办公基地,仅12日下午就有4批团队200余人来研学、疗休养,村内人手不够,防疫任务急。

乡妇联联合青年志愿者、计生协,在乡卫生院医生指导下,背起

喷雾器,走进研学基地、寒山土灶、农户、猪圈、庭院,开展灾后防疫。

“今天我第一次背喷雾器践行了三服务,对群众的感情全在肩上的两条‘勒痕’了。”乡90后志愿者洪志浩说道,因为水灌太重他肩上留下两条鲜红的印记。

台风过后  
防蚊灭蚊“五字诀”

台风刚刚过境,饿了几天的蚊子倾巢而出,在各个积水处、垃圾堆孳生繁衍。只有清除积水,才能远离病媒传染病,以下为清除蚊子幼虫孳生地“五字诀”:

**翻**:将缸、罐、盆、坛、瓶等小容器积水倒掉,放置时底部朝上,保持干燥。

**填**:用泥土、黄沙填平各种坑、

洼、沟等容易积水的坑洞。

**清**:清除环境中各种小容器,比如饮料瓶盖、垃圾袋等。

**疏**:疏通明沟、下水道、沟渠、河流等。

**药**:不能清除的积水,如雨水井等应采取投放长效灭蚊幼剂。

(赵蓉蓉)